



## ● 重点关注

# 安全舒适保健康 麻醉医生在身旁

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）“2018年，中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）和中华医学会麻醉学分会（CSA）联合开展了一个百万民众调查，调查结果显示，近70%的民众不知道术中的血压、心率和呼吸跟麻醉医生有关，66.2%的民众认为麻醉医生打一针就可以离开。”3月26日，CAA会长、中国人民解放军总医院麻醉手术中心主任米卫东教授在中国麻醉宣传周启动仪式上表示，麻醉医生在做好本职工作的同时，也需要做好科普，让老百姓了解麻醉，了解麻醉科，体现麻醉学科的价值。

CSA主任委员、北京协和医院麻醉科主任黄宇光教授指出，麻醉学科正成为刚性需求下的瓶颈学科，面对人民群众的热切期盼，麻醉何去何从？“我

们应该反思，如何将麻醉学科做得更好，担当起我们应有的责任。”黄宇光表示，如今，经过国家大政方针的支持，麻醉学科迎来了发展的历史机遇，我们一定要迎难而上，为患者提供更好的服务，让

患者知道“安全舒适保健，麻醉医生在身旁”的理念。

“近年来，麻醉科发展迅速，学科体系建设越来越完备，队伍建设越来越健全，并持续支撑和辅助其他学科发展舒适化医

疗。”中国医师协会会长张雁灵指出，麻醉学科的发展不仅仅是本学科的发展，它推动了整个卫生事业的发展。每个人都应该重视麻醉学科的建设，重视麻醉人才的培养，重视麻醉医师队伍的执业环境

和职业结构。

国家卫生健康委员会医政医管局局长张宗久表达了对麻醉学科发展的期盼，他表示，未来，麻醉学科将拥有非常广阔的发展前景，并产生积极而深远的作用。

## ● 相关新闻

## 喜大普奔 分娩镇痛终于有人管了！

医师报讯 近日，中国医师协会分娩镇痛专家工作委员会成立大会暨2019分娩镇痛试点项目第一次工作会议在京召开。中国医师协会麻醉学医师分会会长、中国人民解放军总医院麻醉手术中心主任米卫东担任主任委员。

“分娩镇痛试点工作非常有意义，体现出医疗卫生事业高质量发展的一个目标和要求。”国家

卫生健康委员会医政医管局焦雅辉副局长指出，在工作推进中，不仅仅需要政府自上而下的安排，专业机构以及专家做好技术上的支撑和技术上的引导也是至关重要的。希望下一步能把试点工作共同做好，增强人民群众看病就医过程当中的获得感。

中国医师协会张雁灵会长对分娩镇痛试点工作提出了几点建议，一是要

把试点的推进、跟进、指导工作做好，把握标准，总结经验、推广经验，适当交流；二是在推进试点过程当中，抓好问题研究，有些问题要与当地的政府加强探讨，包括推动分娩镇痛收费项目在各地的落地；三是试点必须要开展规范化培训，包括技术规范、操作规范、管理规范等；四是建立健全质量体系建设，对试点单位进行

定期评估，加强监管，保证质量安全；五是开展和加强宣传，做好分娩镇痛的健康教育工作。

“不管是分娩镇痛试点工作，还是工作委员会的成立，其实目标只有一个——增加我国分娩镇痛量，让分娩镇痛工作更加安全、规范，达到数字化医疗程度，提高人民对医疗服务的满意度。”工作委员会主任委员米卫东说。

## ● 地方采风

### 鼓励医学创新 转化出实招

医师报讯 “以技术转让或者许可方式转化职务科技成果的，提取不低于70%的比例用于奖励，奖励支出不受本单位绩效工资总额限制，确保医护人员依法享有科技成果使用权、处置权和收益权。”近日，浙江省卫生健康委印发《加快卫生健康科技创新推动成果转化平台国家改革试点实施方案》（以下简称《方案》），提出7项重点任务和政策举措，以此激发医疗卫生机构科研人员的创新积极性。

据悉，《实施方案》明确了两大发展目标。到2020年，医院每百名卫生技术人员科研成果转化金额达到2万元以上，每万名卫生技术人员专利数达到100项以上；到2025年，重大成果转化和产业化数量累计达到100项以上，技术服务金额达到10亿元以上，有效支撑浙江省医药产品和医药企业高速发展、向中高端迈进。

## ● 图片新闻

3月22日，为迎接“全国中小学生安全教育日”的到来，江苏省淮安市中医院联合淮阴师范学院第二附属小学开展“急救知识进校园”主题活动。急诊科医护人员现场向学生传授心肺复苏、包扎等急救技能，提升孩子们的应急救护意识和能力。图为淮安市中医院急诊科医生卢伟伟手把手指导学生做心肺复苏。

图/文 通讯员 张娣娣  
申琳琳 程守勤



## ● 会议快讯

## 探索医学人文与智慧医疗的融合

祝益民任中国医师协会医学人文与智慧医疗工作委员会首任主任委员

医师报讯（特约通讯员 周瑾容 通讯员 吴婧）3月22日，中国医师协会医学人文与智慧医疗工作委员会在长沙成立，原湖南省人民医院院长、湖南省卫健委党组成员、副主任祝益民任首任主任委员。

“在我们享受智慧医

疗所带来的便利的同时，也应意识到它的危害。医学是融合了科学技术和人文精神的学科，是‘人学’。在智慧医疗时代，重新审视人文精神在医疗领域的价值，发挥人文对科学的引领作用，是决定未来中国乃至全体人类健康事业和命运走向的关键所在。”

主任委员祝益民表示，工作委员会的责任和使命是以此为平台，研究和探索智慧医疗与人文医学的融合、互促、发展、共赢，在智慧医疗的建设发展中源源不断地注入医学人文精神，回归和秉持以人为本的医学宗旨，只有保有医学的温度，医学才能朝

着健康的方向发展前进。在期间举行的智慧医院创新大赛中，来自全国的21支队伍参加比赛，湖南省人民医院《医保管理云平台建设》、德阳市人民医院《德融于心 爱达于民——基于AIDA模式的四心服务提升患者满意度》夺得大赛一等奖。

## ● 行业动态

### 患儿家长组团给医院当“顾问”

医师报讯（特约通讯员 孙国根 通讯员 罗燕倩）3月22日，由家长代表、医院管理者和第三方专家共同组成的儿童专科医院患儿家长顾问委员会在复旦大学附属儿科医院成立。这是该院在6年前设立“患儿体验部”基础上的又一举措。

该院患儿体验部主任傅丽丽介绍，患儿家长委员会成员主要由适龄患儿、患儿家庭成员、家庭照护人员组成。作为医院发展的合作伙伴，将通过定期举行委员会会议，从病患视角为患者安全及医院质控管理提供优化建议。同时，家委会中推选出6名家长代表、5名医院管理者、1名志愿者代表和1名复旦大学社会工作专家作为第三方共同组成患儿家长顾问委员会，让家长代表和医院管理层直接面对面，共同参与提升患儿就医体验、促进医院管理发展的重要决策。



截至目前，《医师报》共制作了175期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：  
yishibao2017@163.com  
电话（微信）：  
15011182507